

我離開之後，你會很想念我。想念我，應該會哭，會覺得所有事情再沒有意思；這時候的你，孤單的，無助的，痛苦的，因你無法改變我離開的事實。孩子，別怕，想念是好的，是值得的，因為這代表你有一位你很愛又很愛你的媽媽。

誰都想長長久久看到孩子長大、獨立自主、找到喜愛的人和事、承傳著愛和生命……；可是，媽媽總有離開你的一天，而在你對我有足夠回憶的時間離開，個人覺得沒甚麼遺憾。所有時刻：能擁抱的、能教導的、能參與的，能分享的，我已盡我所能地施予給你。有人說過，一個人所要學習的人生處世道理，都在幼稚園時期學習過；我敢說，過去「媽媽的道理」已包含著你一生所必需。道理確實教導了，但能夠記住、吸收、應用、實踐多少，倒要看你的品性和際遇，這一點，只能交託給天父。

如果常常想起媽媽，希望你想到的都是充滿笑聲的。跟你在床上聊天、散步談心、糾纏打架、搔癢擁抱、紮頭髮打扮、讀故事、看著你的眼神，告訴你的情話「我愛你、我好喜歡你」；請相信，這些時間我都是全心全意愛著你。

萬一想起跟我爭吵時的惡言冷語、被我責備時的訓示狠話，請原諒我。請明白我也只是一個很平常的媽媽，會生氣不憤，會出口傷人，雖然我也盡力讓自己保持理性平靜。氣憤時所說的話是一時的，請不要在意，不要自責；但如果你真的在意，要記得：任何人當時的評價判斷，並不代表你的一生，你仍有活著的時間去學習和調整。

即使在難過孤單的日子，仍要感謝並享受你活著的每一天。你的生命是我的延續：吃好睡好，打扮漂亮，多些愛多些感受，透過你的氣息，猶如我能看到；我也相信我真能看到。到了天家樂園，我會告訴你我看到甚麼；而我希望看到你是平安滿足的。生命的定期在天父手中，你或許會抱怨會質疑天父。你放心，天父不會介意。有些答案是奧秘，只能接受改變不到的事情。

最後，我必須感謝阡仟：你的出生是我的喜悅。無論任何境況，隨著天父的心意更新變化，盼望你活著、你事奉，各方面能更學像耶穌，成為友善體貼、堅毅勇敢的人。

PS：這是2020年寫給女兒的信(節錄)。當時疫情，總感到生死聚散不遠。剛好8月中，做了人生第一次大手術，放心，好普遍，風險好低；但面對身體的創傷，不免思考人生的期限。提醒自己：將有限的身體獻上，同時也將家庭和孩子獻上，從中發現在教養牧養過程裡，上帝的善良、純全、可喜悅的旨意。這樣才會令作為父母的我們，曉得交託和放手，安心讓孩子走在當行的路上，不會偏離。